

BRICS 第三届金砖国家财经论坛特刊

The Third Economic and Financial Forum of BRICS Countries

金砖国家合作渐入佳境

本报记者 祝惠春

“志之所趋，穷山距海不能限”。今年是金砖国家机制第二个五年的开始，也是新一轮合作机制的发端，金砖合作，渐入佳境。站在新的起点上，由《经济日报》主办的“第三届金砖国家财经论坛”引起各界人士广泛参与和积极关注。

论坛中，嘉宾们一致认为，2014年“金砖”合作硕果累累。成立“金砖国家开发银行”和“金砖国家应急储备安排”让“金砖”平台更牢固，成为带动全球经济增长、推动国际关系民主化的重要力量和国际体系的积极建设者。谋划战略，登高望远，“金砖”合作的“路线图”更加明晰；构想格局，顺势而为，“金砖”合作进入真正实质性阶段。

嘉宾们认为，经济合作是推动金

砖国家发展的持久动力，要继续以此促进市场、金融、基础设施、人文等领域紧密合作和互联互通。论坛还发表了一批丰硕成果。由中国经济网、复旦大学金砖国家研究中心、北京外国语大学商学院等联合发起的金砖财经新人汇正式成立。由金砖五国发起的金砖国家新闻网正式成立。论坛还发布了《金砖国家贸易报告（2013年—2014年）》，为金砖国家探索进一步深化贸易合作提供了有益参考。

展望未来，与会嘉宾对金砖合作的未来充满信心。

当前，世界经济复苏态势逐渐稳固，但仍面临诸多风险挑战。受外部因素影响，也是各国调整经济结构的客观需要，金砖国家近年经济增速有所放缓，但是仍显著高于世界平均水

平，这充分说明金砖国家经济发展的蓬勃生机和旺盛活力。金砖国家加强全方位合作，培育全球大市场，完善全球价值链，做开放型世界经济的建设者，用自身的持续增长对“金砖褪色”谬论有力反击。

金砖合作，“含金”量更高。金砖国家正在制定经济合作长期规划，建立更紧密经济伙伴关系。未来有望在金融、基础设施、科技和国际治理等多个领域结“果”落“实”，在互换货币、本币结算、互持国债、经贸投资、互联互通、人文交流等方面合作春潮涌动，潜力巨大。

金砖合作，政治和经济“双轮”驱动。金砖国家努力提高在全球经济治理中的话语权，推动解决全球发展问题。既做世界经济动力引

擎，又做国际和平之盾，深化在国际政治和安全领域协调和合作，捍卫国际公平正义。

金砖合作，从战略上谋划“金色未来”。金砖国家朝着“一体化大市场、多层次大流通、陆海空大联通、文化大交流”的目标迈进。规划新的合作愿景，挖掘新的合作动力，金砖国家合作机制更加完善、政策协调更加成熟、务实合作更加深入。

大鹏之功，非一羽之轻；骐骥之速，非一足之力。目前，金砖国家，都处在发展关键阶段。论坛嘉宾一致表示，只要心往一处想、劲往一处使，发扬“开放、包容、合作、共赢”的“金砖精神”，金砖合作必将展开腾飞的翅膀，飞得更快更远，给世界经济发展带来实实在在的好处。

金砖财经新人汇及金砖国家新闻网成立

本报北京12月15日讯 记者孙璇报道：在今天举行的“第三届金砖国家财经论坛”上，金砖财经新人汇及金砖国家新闻网正式成立，论坛还发布了《2014年度金砖国家财经资讯总汇》、《2014年度金砖国家财经资讯精编》及《金砖国家贸易发展年度报告（2013—2014年）》等三份权威报告。

据介绍，金砖财经新人汇由中国中国经济网联合复旦大学金砖国家研究中心、北京外国语大学国际商学院、巴西瓦加斯基金会等单位联合发起，旨在联系金砖国家青年经济学家共同关注和致力于研究金砖国家协同发展，互联互通的大格局，为金砖国家发展策略提供智库支持。

复旦大学金砖国家研究中心副主任吴力波在发布仪式上表示，希望通过金砖财经新人汇搭建全新的交流平台，实施创新的合作机制，研讨最新的热点问题，能够为金砖研究注入创新的生机与活力。希望借金砖财经新人汇的平台，加强各国青年学者的多层次合作，为金砖战略与政策制定带来更为深入扎实的支撑，为社会民众提供更为鲜活的资讯，开拓国际视野。

在本次论坛上，正式成立了金砖国家新闻网。金砖国家新闻网力图打造一个联合金砖国家主流媒体的多语种大平台，让全球网民能够通过这一平台了解到一个开放、多元、真实、发展的金砖世界。

作为金砖国家财经新闻中方发起人之一，北京外国语大学商学院院长牛华勇介绍说，虽然金砖国家作为一个重要的概念，已经广泛了解，但是金砖国家还没有形成一个有效的舆论媒体资源平台，甚至在金砖国家内部也缺乏有效的信息沟通和交流。打造更紧密的关系，成为金砖国家的使命，金砖国家新闻网的成立成为进一步合作的必然要求。

据介绍，金砖国家新闻网将成为金砖国家财经信息和资讯整合的权威平台，及时全面地向金砖国家以及世界各国提供投资、商贸、金融等方面的信息和研究报告，增进各国间经贸往来与合作，实现发展共赢。在文化上，金砖国家新闻网可以作为金砖国家民间互动与交流的平台，促进金砖国家人民之间，以及其他国家人民之间文化交流的纽带，促进彼此的认同和交往。

言论集萃

复旦大学金砖国家研究中心副主任 吴力波：金砖国家一直担当着新兴市场投资的排头兵，在促进地区经济繁荣，实现可持续发展的包容性增长中发挥着重要作用，同时金砖国家内部的合作也更为深化。特别是先后六次举办的领导人峰会，推动金砖国家在经济贸易金融社会人文科技等领域广泛而深入的合作。

工银金融租赁有限公司副总裁 黎丽：银行跨境租赁业务瞄准金砖国家及“一带一路”沿线新兴经济体，有望成为支持中资企业贸易投资和当地国家经济建设的新兴力量。“一带一路”经济走廊沿途的国家正在谋划海陆空三位一体的交通网络，并不断地加强在基础设施建设、资源能源、生产贸易等相关领域的投资力度，这些也是跨境租赁业务关注和积极投入的主要领域。

俄罗斯联邦工商会北京代表处首席代表 尼古拉·别罗焦夫：2008年国际金融危机造成的负面影响仍然存在，全球治理存在制度漏洞，从提高世界金融系统稳定性和透明度的角度看，金砖国家银行的前景十分可观。当前，国际金融市场不稳定因素增多，金砖国家银行的建立有助于提高国际金融系统稳定性。

南非留华学生 莫亚义：金砖国家发展银行也要支持年轻人以及年轻企业的发展，给年轻人创造更多的就业岗位，来促进整个金砖国家年轻人的就业。同时年轻人也有自己的使命，不仅要解决当前世界发生的各种问题，而且也要为子孙后代创造更光明的未来。

（郭 辑整理）



上图 12月15日，第三届金砖国家财经论坛在北京开幕。在论坛开幕式上，金砖财经新人汇正式成立。

本报记者 李景录摄



上图 出席论坛的中外代表就相关内容展开热烈讨论。

本报记者 李景录摄



左图 与会嘉宾在倾听演讲。

本报记者 翟天雪摄

图说

2014年度金砖国家财经资讯总汇

近年来，随着金砖国家在政治、经济、金融、商贸、科技、创新、安全、环境、卫生、学术等诸多领域务实合作的不断深化，越来越多的人开始关注金砖国家的相关信息。2013年12月，由中国中国经济网编辑发布的《金砖国家财经资讯》（简称《资讯》）应运而生，为关注金砖国家的政府官员、有意投资金砖国家的企业人士、研究金砖国家的专家学者、对金砖国家感兴趣的大众传递有价值信息。

《资讯》主要收集中文互联网上公开发表的新闻，囊括中央级新闻网站、中央政府网站、地方政府网站、各国使馆网站、各领域重点专业网站和部分商业网站等发布的资讯。内容涵盖金砖国家颁布的政策、各国政府机构或国际组织发布的各类经济数据、各国政府层面的交流、中国与金砖国家间的经贸合作、专家学者评价金砖国家的相关言论、围绕金砖国家展开的论坛、研讨会、投资洽谈会等。

《资讯》每日一期（周末、节假日及特殊情况除外），每周五期，每月平均二十期左右。为提供最有价值的信息，《资讯》每期10条，并尽力确保每条内容的准确性与有效性。12月15日发布的《2014年度金砖国家财经资讯总汇》汇总了自2013年12月初创刊至2014年11月末共12个月间的全部资讯，总计193期，共1839条。

（本报记者 孙 璇整理）

金砖国家贸易报告(2013年-2014年)

由复旦大学金砖国家研究中心发布的金砖国家贸易报告（2013年—2014年），对过去一年金砖国家间贸易合作的动态作了系统梳理，并从不同的角度对合作过程中面临的障碍和出现的问题作了分析和研究。

自金砖国家合作进入实体化以来，贸易合作积极推进。2009年至2014年，尽管全球经济增速放缓，但金砖各国国际贸易总额年均增速超过30%，在全球市场占比上升3%。金砖各国间的年贸易额也超过3000亿美元。金砖国家贸易合作的深化也带动了产业转移，推动金砖各国产业结构和贸易结构升级，实现了整体经济增速高于发达经济体两倍的增长目标。

后危机时代，全球经济增长放缓对金砖国家外向型经济增长造成的结构性障碍逐渐显现，贸易保护主义重新抬头。研究表明，发达国家通过“碳关税”等壁垒会对金砖各国贸易条件形成一定影响，而金砖国家间紧密的贸易合作能够起到缓冲作用。

值得注意的是，由于产业结构、贸易结构不同，金砖国家受气候壁垒的影响也有所差异。这就可能加剧金砖国家内部利益分配失衡，从而影响金砖国家贸易合作的一致性基础。

在这样的背景下，金砖国家迫切需要加强参与合作，实现协同的经贸转型。研究表明，目前金砖各国参与全球贸易以商品贸易为主，并且在全球价值链上均处于较低的位置。因此，优化产业结构、提升附加值、发展服务贸易，是新形势下金砖各国谋求合作发展的重要途径。

（本报记者 孙 璇整理）

青年交流让未来更精彩

——“金砖国家青年对话会”侧记

本报记者 禹 洋

“中国国家主席习近平提出的‘开放、包容、合作、共赢’，既是金砖国家合作的指导原则，也是‘金砖精神’的高度概括。”在本次金砖国家财经论坛特别举办的金砖国家青年对话会上，来自俄罗斯的留学生大卫道出了金砖各国青年的共同心声。“青年兴则国兴，青年强则国强”，来自金砖各国的青年们认为，金砖国家在人才培养方面面临共同的机遇和挑战，青年交流与人才合作是维系金砖国家关系的桥梁和纽带。

“历史证明，贸易往来和经济交流是合作的先决条件，但不是最终目的。有了经贸合作创造的良好物质基础，金砖国家下一步应更加重视政治和文化领域的合作，尤其是教育和人才交流。”

来自巴西的留学生高欧一开场就亮明了观点。

大卫还用流利的汉语分享了他的个人经历。他说，尽管中俄双方的贸易往来不断增多，但在现实生活中，两国人民对彼此还不够了解。“我的一些中国同学认为俄罗斯一年四季大部分时间都在下雪；很多俄罗斯人认为每个中国人都会打太极拳。这些细节看起来像是小笑话，但折射出来的却是加强文化交流沟通的迫切需求。我的理想是成为一名汉学家，在俄罗斯传播中国文化，在中国传播俄罗斯文化，做中俄民间交流的使者。”

作为自主创业的中国青年代表，康复之家医疗器械连锁经营有限公司创

始人柏想对此也深有感触。他认为，从商业合作的角度来讲，“先交流、再交心、最后交易”建立起来的关系才能长久。文化交流不仅能加深各国人民的相互了解，也是促进商业合作的有效手段。

谈到目前大家最关心的话题，来自印度的留学生魏汉直言，他和他的同学们最担心的就是工作问题。据统计，2013年，世界失业青年人数达到7300万人。拥有大量青壮年劳动力是金砖国家经济发展的一大优势。如何通过教育和人才交流合作更加突显这一优势？对此，魏汉建议设立金砖大学，将各国优秀的师资力量和人才培养方面的经验集中起来，为金砖国家未来发展

培养人才。

来自南非的留学生莫亚义认为，缺乏专业技能培训是青年失业的主要原因之一。金砖各国都在加强科技创新和专业技能的教育和培训，应该建立一个共同的机制和平台，让金砖各国相互分享这方面的经验，金砖国家开发银行也应为青年创业者提供资金支持。

“志合者，不以山海为远。”青年是新文化、新思想的主要创造者和追求者，是推动社会进步的关键。留学生们来到中国，为的就是了解中国文化，他们就是传播文化的使者。现在，他们将自己国家的文化带到中国；未来，会把中国文化传播到世界更多地方。